

PRECIO DE SUSCRIPCION
En toda España. 1 peseta al mes
ANUNCIOS
2.^a y 3.^a plana. 0'50 cts. linea
1.^a y 4.^a 5'00 cts.
ESQUELAS, SEGUN TARIFA.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

NÚMERO SUELTO, CINCO CÉNTS.

Idea bien acogida

La idea de formar un bonito jardín en la plaza de Hernández Amores, ha sido muy bien acogida por la opinión.

Realmente, prescindiendo del compromiso adquirido por el Ayuntamiento, la plaza aparecía demasiado antiestética, y eso que con la cesión del cabildo, pudo formarse de un modo regular la baldosa, que antes, como recordarán nuestros lectores, llegaba casi al centro de la que hoy es calle.

Con la plantación de árboles y flores, la plaza adquirirá animación y vida, y cesará esa frialdad aterradora que hasta ahora venía ofreciendo, y terminará también el descoso de muchos «curiosos» que convertían los alrededores del templo en lugares intransitables.

La idea de cercarlo con una pequeña baranda, nos parece muy cuerda, pues sobre resguardar las plantas que se pongan, evitará también que los muchachos conviertan aquello en centro de sus correrías.

No se nos oculta que la plantación es también uno de los problemas a resolver.

La sombra constante que proyecta el edificio es un enemigo declarado de las plantas y por ello enten demos que nuestra primera autoridad local debe buscar aquellas que sean más resistentes contra tan cruel enemigo, más bien que esas otras, que si bien son más bonitas, viven solo el poco tiempo que dura la plantación.

La distribución del jardín también es muy acertada, y no podía ser menos estando hecha por el inteligente arquitecto municipal, y de seguro que ha de agradar a todo el público.

Muchos son los aplausos que con este motivo hemos oido prodigar a nuestro alcalde y con gusto los regogemos, pues tienen también el mérito de ser rendidos por sus mismos adversarios.

Son realmente merecidos; pues sobre establecer una mejora de importancia para el ornato público, el hecho de realizar una obra prometida por su antecesor, corta para siempre esos recelos con que sueñan los unos mirar las obras de los otros.

Bien está y muy plausible es que odos anulen y tengan la noble intención de dejar recuerdos de su paso, pero si lo que ha dejado pen-

diente, es como en el caso que nos ocupa á todos nos beneficiase, ó de no hacerlo ya de pañecer la seguridad del municipio, obligación es sagrada la que contraen, y el cumplirla para ellos debe ser muy bonoso.

Por fortuna para todos, los alcaldes de Murcia, antes de ser alcaldes, son murcianos, y sobre la piedra que si ha puesto con este ejemplo, habrá de levantarse grandes edificios de prosperidad murciana.

Nada de prohibir las grandes iniciativas; al contrario, secundarlas, auxiliarlas y llevarlas á feliz término en beneficio de Murcia, pero no consentir, como muy bien sentido ha hecho ahora el señor Ruiz Hidalgo, qe sobre aquello que s a beneficioso se pase la brocha del olvido.

DE POLITICA

De la ruidosa interpelación del señor Urzúa sobre la hojalata, no podía quedar más que lo que ha quedado, el eco que se aleja de las latas. Cada cual pide lo que le conviene y habla en favor de la industria porque estaba interesado en el buen sentido de la palabra.

Oportunísimas han sido las palabras del Presidente del Consejo en la sesión de ayer. Nadie tiene derecho a pensar que el Gobierno se incline en un sentido ó en otro como no sea dentro de la más estricta justicia.

Todos los periódicos esperantistas han reproducido la primera circular del Comité organizador. Los ingleses se muestran particularmente entusiasmados en el número correspondiente al corriente mes, del «The British Esperantist».

Mister Mundie, presidente de la Asociación Esperantista Universal se propone fletar un vapor para conducir á Barcelona á los esperantistas ingleses.

Siguiendo ese procedimiento que es falso de toda lógica, á cada paso quedarían desiertos cargos de importancia en la vida del Estado, si se estableciese tal incompatibilidad.

El señor Maura lo ha dicho, la delicadeza personal de los Ministros que se encuentran en tales cargos, les dictará la conducta que deben seguir, una cosa es la inhibición y otra es la renuncia.

Eso quisieran algunos ya que hasta la fecha el Gobierno del señor Maura se mantiene incolore y tal como fué constituido en un principio, á no ser por algún cambio accidental, que surgiera la crisis parcial y la renovación tuviera efecto por cuestiones como la de la hojalata.

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

EDICIÓN DE LA MAÑANA

ATRASADO, DIEZ CENTS.

ESPERANTO

El Comité organizador del quinto Congreso internacional de Esperanto nos comunica lo siguiente:

«Incesantemente se van recibiendo peticiones de títulos de congresista. Entre las personalidades que se han inscripto como congresistas figurar: el barón de Menit y señora, de París; el doctor Arnhold, de Dresden; el doctor Carlo Bourlet, profesor de la Escuela de artes y oficios de la misma gran capital; el doctor Beirac, rector de la Universidad de Dijón; el señor Tedman de Zanoaoia (Bombay-India); el señor Chavet, secretario de la Oficina Central Esperantista, etc., etc.

El Comité ha recibido la bandera que ha figurado en todos los congresos y que fué regalada al Comité Constante de los mismos, por el Ayuntamiento de Conbridge. En ella figuran bordados los nombres de las ciudades donde han tenido lugar los cuatro anteriores congresos.

Todos los periódicos esperantistas han reproducido la primera circular del Comité organizador. Los ingleses se muestran particularmente entusiasmados en el número correspondiente al corriente mes, del «The British Esperantist».

Mister Mundie, presidente de la Asociación Esperantista Universal se propone fletar un vapor para conducir á Barcelona á los esperantistas ingleses.

Monserga taurina

Tantas cartas, tantos telegramas y tantos dimes y diretes como vienen ocurriendo con la corrida de Abril, está demostrado que no es más que porque la buena fe no va con los que debían tener otro género de consideración con este público, demasiado bueno para con aquellos que por sus acciones mo-

recian no se les tuviera esos respetos.

Ahora se va á celebrar una corrida de toros en Sevilla.

En ella, como es natural, aunque hay otras ganaderías de tanta fama como la de don Eduardo Miura, se lidiarán toros de este señor.

Figuran en el cartel cuatro matadores de toros de los mejores.

Lo cual en castellano neto quiere decir que eso de toreros y ganaderos ha pasado á la historia y que ya son todos iguales.

Pero es lo que ocurre.

En Sevilla y en corrida regia, los matadores de campanillas no pueden imponer toros, porque esto sería descubrirles el juego.

Eso lo guardan ellos para otras plazas que tengan diferente categoría que la de Sevilla y donde no coincidan circunstancias de este género.

En Sevilla no impondrán condiciones tan poco ventajosas como las de Murcia.

Allí, aunque los Miuras les causen pavor, tendrán que hacer de tripas corazón y tragar saliva.

Y mientras eso se hace en aquella ciudad andaluza, para la murciana solo quedan cartas con imposición de toros de los no asociados (léase Miuras).

No por esto digo yo que le tengan asco á estos bichos, no; pues estos astros coletudos han sido de los que más ganado de esta clase han torreado en la última temporada.

Es tan sólo que han ante puesto á la afición el amor propio y al prurito de que nuestra fiesta nacional no decaiga, esas floreñas é insulseces que han puesto á discusión.

Y, me pregunto yo: si se puede torrear en Sevilla toros de Miura ¿por qué no ha de hacerse también en Murcia?

O, quitándonos la careta, porque ya no es carnaval, qes que Machaquito y Bomba, por tonterías ocurridas en la corrida de Septiembre, hacen buenas las promesas que hicieron el uno desde la cama y el otro en el ruedo.

Si eso fuese cierto, poco dirían actos tales en favor de Ricardo Y Rafael.

En Sevilla hay Miuras y cuatro espadas.

Uno de los dos diestros es fácil que alterne.

Si entran allí por todas qpor qué no estemos nosotros en igualdad de circunstancias?

BANDERILLA**Desde Albacete****AUDIENCIA**

Señalamiento para el dia 1.:
Juzgado de La Unión.—D. Miguel Lillo Tovar con don Alfonso Carrón García, sobre pago de cantidat.

Letrados, señores Guardiola y Serra.

Procuradores señores Parras Molina y Parras Soriano.

CORRESPONDIAL**NEZDD**

En el transatlántico «Navarra» ha llegado á Cádiz procedente de la Argentina un sujeto llamado Pedro Lario Blanco, natural de Oviedo.

El inmigrante ovetense ha tenido la humorada de empezar á repartirlos á diestro y siniestro, al saltar á tierra. Pero esto aunque es raro no es lo extraordinario.

El caso es que el tal Pedro daba los «monises» en nombre de Cristo.

Los perceptores, los recibían en el suyo propio y daban las gracias en el de toda la familia.

¡Que rara casualidad encuentra un gallego (ó asturiano) dadivoso!

Miren ustedes que venir de la Argentina á dar «chusqueles» en nombre de Cristo y no avisar!

Dice un periódico hablando del próximo mitin del bloque de Oviedo.

«El reparto de «billetes» para asistir al mitin es muy difícil. Con las peticiones podrían llenarse veinte teatros como el de aquí.

Melquiades Alvarez es vitoreado por todos.

Oviedo es el país de las cosas raras.

Pedro Lario, natural de Oviedo, reparte duros en Cádiz á las mil maravillas, y en su patria chica reparten billetes con gran dificultad.

No nos extraña que con las peticiones pudieran llenarse veinte teatros.

Lo que si sería chocante es ver á todos los ovetenses vitoreando a don Melquiades, todos á voz en grito.

Nada, que en Oviedo están locos entre los billetes y los duros.

Ha llegado á Paris, para tratar

de la cuestión de Oriente en conferencia con Pichot, Risqué, Paix, ¡Aaaaah!

Es Zavalá ó Zibala el Abogado que á tanto ha estado? Despues de la jaqueca que dán con la Juaneca no se ponen de acuerdo en una le

Fijádsese rotativos que estamos en el Mundo de los vivos.

El Gobierno sirvió ha quedado constituido en la siguiente forma, Presidencia, M. Novakovich.

Negocios extranjeros, M. Milánovich.

Interior, M. Provtch.

Guerra, general Zvkovich.

Estos servicios son muy particulares.

Un Gobierno compuesto por cuatro grandes hombres con tres grandes «enes» y todos terminan en Vich

Pues allí la especialidad son los salchichones.

Hay que advertir que se trata de un gabinete de concentración.

Boletín Oficial

El del dia 27 contiene: Real decreto del Ministerio de la Gobernación, por el que se ordena la admisión á la circulación de sobres especiales tituladas de «Seguridad».

Dichos sobres, tienen cantoneras de aluminio, precinto de alambre templado y cierre metálico.

No necesitarán llevar para su circulación sello alguno en la cara, ni más precinto que el de alambre templado.

R. O. del mismo relativa á los Médicos Directores de Baños que á la vez sean Inspectores de Sanidad.

Habrá de renunciar uno de dichos cargos en el plazo de 8 días cuando la Dirección balnearia esté fuera de la capital donde vengan desempeñando el cargo de Inspector.

R. O. de Fomento sobre las subvenciones que tengan por objeto el auxilio á Exposiciones Agrícolas.

Gobierno de la Provincia.—Registro de minas.

Edicto de la Alcaldía de Abarán.

Anuncio del Colegio de Corredores de Comercio de Murcia, sobre devolución de fianza.

Índice de las materias contenidas en los Boletines Oficiales publicados durante el presente mes de Febrero.

su rincón, olvidados del resto de España y olvidándose de la antigua Murcia tienen importancia á influencia, hasta el punto de que las imprimen, mientras duran, un carácter y fisionomía especiales. Durante los cuarenta días en que sopla sobre Murcia ese viento periódico de devoción que corre el mundo cristiano tó las primaveras, argumento en pro ó en contra, motivo ó excusa, una frase andaba en todos los labios: *estamos en cuarentena*. Y como decía uno de nuestros poetas:

trescientos sesenta y cinco son los días que tiene el año, y hay que darle á Dios cuarenta si los demás son del diablo.

Cesaban las diversiones públicas. Aquel trinque que dió nombre á su calle, y escenario á las primeras comedias, ó cosa así que se representaron en Murcia; aquél corral de la puerta de Zoco, de público menos selecto; el gran teatro de planta, la casa de comedias, que hizo el Ayuntamiento sobre el corral que explotaban los hermanos de San Juan de Dios, junto á la puerta del Toro (1), atrancaban la suya que solo y

entre Santa Catalina, y está hoy en la de San Antolín, pero en 1601 estaba ya puesto, y cuidaba de él Francisco Salado, que tenía título y sueldo como Arcabucero y Relojero de la ciudad.

FOLLETON DE EL TIEMPO (4)**PASIONARIA MURCIANA****LA CUARESMA**

Y la Semana Santa en Murcia

—POR—

Pedro Díaz Cassou

—á Algualexa, la contraparada, Beni Scornia, otros pueblos del NO del valle. La ciudad quedaba dentro del estuche de su muralla, y todos estos caminos se comunicaban entre sí. La que llamo carrera del Algecera, que desciende de Albarilla, pasando por la puente del Kars-al-muhá (Torre de Caramana) rodeando el contorno de la muralla por donde hoy calle de la Corredora, enlaza con los caminos Árabes del N. y Mediodía de la villa de Murcia, á cuyo número han añadido los tiempos la carretera de Cartagena, que empezaron en 1784 á 16 de Marzo de 1785, y hasta el caballo que llaman de Sandoval en 1786, la que parece la tasa de la muralla.

(1) El ferrocarril que enlaza Murcia con Cartagena y poblaciones del interior, fué inaugurado para traer á la reina Isabel II, en 24 de Octubre de 1862. Los periódicos de Murcia, comienzan en 1.^a Enero de 1792, en que salió el primer número de *El Diario de Murcia*; y en el mismo año 1.^a de Septiembre, se empezó á publicar el *Correo Literario de Murcia*. El por tantos títulos insignes literato murciano, D. Andrés Baquero Almansa, tiene reunidos materiales para la elaboración de la historia del periodismo en Murcia. El autor de este libro desistió de tal empresa después de convencerse de que es más árdua que parece la tarea.

P

Ayuntamiento de Bilbao, han enviado á Azcárate, Sol y Ortega y Morote, copias del recurso contra la suspensión de orden del Gobernador de la apertura de la biblioteca popular.

La suspensión se fijó para que hoy en dicha biblioteca obras contrarias á la religión de la Iglesia Católica.

Nuevo Primado

(POR TELÉGRAFO)

27.—A las 13'00

Se dan varios nombres que citan como posibles sucesores al cardenal Sancho.

Dicen de Toledo que los titulares estonos se indican para suceder del arzobispo de Toledo, al cardenal Aguirre, arzobispo de Burgos.

Se da como muy probable el nombramiento del ilustre purpurado Pita Primado de las Espejas.

CONSEJO DE MINISTROS

(POR TELÉGRAFO)

27.—A las 3'25

El Consejo de Ministros se ha celebrado en el domicilio de Maura.

Algunos de larga duración permaneciendo los Ministros más de tres horas reunidos.

Algunos digeron que no habían tenido importancia política alguna.

Se habló de la enfermedad del ministro de la Guerra.

Este continúa delicado de salud.

En la última visita que llevó a Madrid le dio un vahído.

El marqués de Estella insistió en su dimisión.

Los ministros tratarán a ver si mejoran.

De lo oportuno o pensaron en

ministrar la

que podría ocupar la cartera de guerra.

Se acordó en Consejo invitar a los artistas e industriales a que asistan a las exposiciones de Roma y Tokio.

También se aprobaron algunos indultos.

Cambiaron impresiones sobre los debates parlamentarios.

Negaron haberse ocupado de la que se refiere a la parte de la Catedral de Sancha.

Abriendo el sepulcro.

Por teleg. 27.—A las 10'00

Practicando exhumaciones en la Catedral de Toledo para sacular el cadáver del Cardenal Anchán, encontraron los trabajos en obitaculo.

Reconocido el terrible resultado de un sepulcro del siglo XIV.

En el acto se suscitaron los trabajos, eligiéndose otro sitio para continuarios.

GRAN HOTEL PARÍS

MOVIMIENTO DE VIJEROS

Día 27 de Febrero de 1909

Hasta el 10 de Marzo de 1909

Don Manuel Lázaro, señora

Don José Morsell, don Joaquín García

don Norman Macmillan, don

Gibert, don Joaquín Rivero, don Joaquín Rivero,

en Sal

30.—A las 10'00

Algunos de los sucesos ocurridos en el pueblo de Carballo en Coruña.

El ministro de la Gobernación se vio obligado a decir que entiende en el asunto las

FORTUNA

BALLET EN EL CASINO

Este se verificó ayer la noche de 23 con la música norteamericana de motor. La noche fue de gran éxito, bienvenido sobre todo con numeroso público que en los anteriores celebrados.

El salón se encontraba esmeradamente engalanado.

Los jóvenes y señores asistentes al acto hicieron una recalculación entre el voluntariamente, la que fue destinada a abusuar con el baile y los bailes en abigarrado a las señoritas y señoras que en tan amplio salón se daban.

Los niños, Fetiche, Soro y Juanito Bela, bailaron la jota con tal acierto y maestría que fueron aplaudidos por el público en general. También fue muy aplaudida la jota bailada por Amparito Jordán.

Siguióse y, a petición del público, bailó la tradicional mala jota la joven y muy cariñosa Paquita Miralles con el Juan Pagán.

Viéndose ese compromiso con su pareja por las muchas y bonitas variaciones con que bailó su hermosa labor.

Hay que añadir que don Carlos Lurri, de 10'000 millas extra jera y no profesón de paseo, acompañó con la guitarra con mestizos guisos y a continuación una mutación de sonidos que fueron aplaudidos.

Recitó ambos Rosalía el lebrijón de Comunicaciones marítimas.

Irazo pide la suspensión del artícuo primero.

El ministro de Fomento resumió la totalidad.

Existe los antecedentes del proyecto y asegura que el gobierno tiene convencido de que la opinión reclama con insistencia la aprobación del proyecto no desistiendo de modificar cuanto parezca perjudicial.

Muéstrese conforme el señor Zulueta con la necesidad de bajar los puertos.

Suséndese la discusión.

Esperan que el domingo de Pascua tenga el éxito y animación que los anteriores.

CORRESPONSAL

(POR TELÉGRAFO)

27.—A las 10'45

Los rumores de la dimisión del Ministro de la Guerra han tenido confirmación oficial.

El general Primo de Rivera ha

dimitido su cargo con carácter irrevocable, fundamentandola en

sufalta de salud.

Se levantó la sesión á las 7'30.

Dimisión de un Ministro

(POR TELÉGRAFO)

27.—A las 10'45

Los rumores de la dimisión del Ministro de la Guerra han tenido confirmación oficial.

El general Primo de Rivera ha

dimitido su cargo con carácter irrevocable, fundamentandola en

sufalta de salud.

Se levantó la sesión á las 7'30.

LAS CORTES

(POR TELÉGRAFO)

27.—A las 11'20

Abre la sesión á las 5'20.

En la presidencia Azcárraga.

Abrúbanse varios dictámenes

de la comisión de actas en los

casos de elecciones de Senado

res por la Universidad de Valencia y las provincias de Albacete, Baleares, Lugo y Sevilla.

Continúa el debate de la Administración.

Sol y Ortega pide que se le resalte la palabra para cuando se trate de la elección de Montijo y Esteban Galante.

Deléchase una pausa de Calbetón Martínez.

Palomo apoya otra vez el artículo 38 desechándose.

Calbetón apoya otra vez el artículo 38.

Suspende la discusión.

Levantase la sesión á las 7'10.

SENADO

(POR TELÉGRAFO)

27.—A las 11'20

Abre la sesión á las 5'20.

En la presidencia Azcárraga.

Abrúbanse varios dictámenes

de la comisión de actas en los

casos de elecciones de Senado

res por la Universidad de Valencia y las provincias de Alba-

El ministro de la Gobernación dice que se procede con la dimisión del ministro de la Guerra, lo que se efectuará.

Romero hace un ruego sobre las oposiciones de una auxiliar en Granada.

Contesta el ministro de Instrucción Pública.

Azcárate pregunta si es cierto lo que refiere la prensa sobre lo ocurrido en la Cárcel Modelo.

Solaberry responde un expediente.

Benítez de Lugo llama la atención sobre el anduncio en Ma-

rruecos de subastas cuyo tipo se

ha fijado en francos.

Barela pregunta si es cierta la dimisión del ministro de la Guerra.

El ministro de Instrucción Pública dice que no tenía noticias.

Responde la interpelación de Urzáiz.

Habla este y el ministro de Hacienda y contesta.

Declara que después del debate el gobierno está en el deber de resolver el expediente.

Uziz se congratula del re-

sultado.

Reculan ambos.

Responde el lebrijón de Comuni-

caciones marítimas.

Irazo pide la suspensión del artícuo primero.

El ministro de Fomento resu-

me la totalidad.

Existe los antecedentes del proy

ecto y asegura que el go

biente ha convencido de que la opini

ón reclama con insistencia la

aprobación del proyecto no des

sintiendo de modificar cuanto

parezca perjudicial.

Muéstrese conforme el señor

Zulueta con la necesidad de ba-

llar los puertos.

Suséndese la discusión.

Desea que el domingo de Pascua tenga el éxito y animación que los anteriores.

Entre los liberales discutese

acaloradamente este mitin.

Son muchos los disgustados

por explicarse los fines del mis-

mo cada cual á su manera.

Muchos no van

Se exterioriza el disgusto que

ha producido entre la mayoría

de los elementos liberales este

mitin de Valladolid.

Los elementos que se dicen sa-

nos del partido, se han negado á

asistir al mismo mientras que Mo-

ret no prescinda del bloque.

Dicen los conspicuos del par-

tido que no quieren que los libe-

rales continúen mezclados con

los elementos radicales.

Esto lo concepcionan poco favo-

rable para el partido.

Moret indeciso

Hasta el jefe de los liberales

han llegado estas noticias, ha-

biendo causado en su ánimo bas-

ta impresión.

Como quiera que entre los ele-

mentos liberales hay diferentes

tendencias, el Sr. Moret se mues-

tra indeciso.

Según parece D. S. gisundo

no dará á su discurso otro

carácter que el local.

El teatro se hallaba concurredi-

